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Vetores

Vetores sao segmentos de reta orientados,
que possuem modulo, direcao e sentido.

Os trés vetores acima sao iguais

O modulo de um vetor &
proporcional ao seu
comprimento.




Exemplo de vetor: Vetor deslocamento
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Deslocamento
resultante
@ o vetor soma

O vetor deslocamento parte do
ponto inicial e termina no ponto
final da trajetoria.




Soma de vetores

Propriedade comutativa
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a+b=b+a



Subtracao de vetores

Invertendo-se o sentido do vetor, (a)
seu sinal muda

Note o arranjo cabeca-cauda
para adicao




Componentes dos vetores

Os componentes de um vetor sao obtidas por meio da
projecao do vetor sobre os eixos do sistema de referencia.
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Soma vetorial
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Posicao de objetos no plano




Posicao de objetos no espaco




Deslocamento e velocidade media

O vetor velocidade media
POSSuUl a mesma direcao € o
mesmo sentido do vetor
deslocamento.
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Velocidade instantanea

A velocidade instantanea num ponto e o limite da
razao entre um deslocamento feito a partir do ponto e
o Intervalo de tempo decorrido no deslocamento,
gquando o intervalo de tempo tende a zero.
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A velocidade instantanea v em cada ponto e tangente
a trajetoria no referido ponto.




Aceleracao media
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Aceleracao media e aceleracao instantanea
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Aceleracao | Componentes do vetor aceleragdo

I — Componente da aceleracao paralela ao vetor velocidade.

d, > Componente da aceleracao perpendicular ao vetor velocidade.




Direcao e sentido do vetor aceleracao
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Velocidade escalar Velocidade escalar Velocidade escalar
constante crescente decrescente




Movimento de projetels

» O lancamento de projetil resulta num movimento contido no plano vertical;
» Os movimentos em x e y sao independentes (ortogonais);
O movimento em x ocorre com velocidade constante (a, = 0);

+ O movimento em y ocorre com aceleracao constante (a, = -g).
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Decomposicao do movimento de um projetil

Condicoes iniciais (t=0)
x=0, y=0 (origem)
V,,=V,COSQ.,
Voy=VoSIiNa,

=H




Movimento de projetels

X=Xy =V,1
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Trajetoria

Equacao de uma

Movimento em X: parabola
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Alcance horizontal

Vor =V COS 9{}

VO_I

=V, senb,

Movimento em Xx: R=(v,cos6,)t
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Movimento em y: 0=(v, sené?n)x—zgrz
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Movimento circular

Velocidade escalar variavel

Movimento circular variavel (MCV)
Vetor velocidade:

V= 1..-r1_..,f_¢

Vetor aceleracao: /
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4-Calcular (a) a velocidade angular, (b) a velocidade linear, e (c) a acel-
eracao centripeta da Lua, considerando-se que a Lua leva 28 dias para fazer
uma revolugao completa, e que a distancia da Terra a Lua é 38,4 x 10* km.

= Periodo: T=28 dias=2,42x10% s

LUA TERRA . LUA a)w = 2T-2 6x10-6 rad/s

0 c R=3,84x108 m .- T
™ 0
PERIGEU APOGEU

b)v=wR =998 m/s

i

_vi_ 3 2
ioge ORBITA DA LUA C) a==2,6x10"m/s




